

В диссертационный совет Д 212.038.23
на базе Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Воронежский
государственный университет»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Кондратьева Романа Юрьевича
на тему: «Развитие учетно-аналитического обеспечения оценки
кредитоспособности корпоративного заемщика в коммерческих банках»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата экономических наук
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учёт, статистика

Традиционное содержание оценки кредитоспособности заемщика базируется на текущей оценке финансового состояния организации и ее платежеспособности за отчетный период. Этого на сегодня недостаточно, поскольку существующий подход не учитывает многих аспектов деятельности организации, связанных с привлечением и размещением капиталов, в том числе и заемных. В данном случае, информация о конкретной организации должна быть представлена таким образом, чтобы кредитные организации могли делать обоснованные выводы о перспективах устойчивого развития кредитуемого предприятия. Исходя из содержания автореферата, автор диссертации сформулировал основную цель диссертационного исследования как развитие теоретических и организационно-методологических положений учетно-аналитического обеспечения оценки кредитоспособности корпоративного заемщика. Учитывая этот фактор, можно с уверенностью сказать, что диссертационная работа Р.Ю. Кондратьева своевременна и актуальна.

В основе теоретического подхода соискатель, судя по автореферату, использует принцип непрерывности деятельности предприятия и взаимоувязывает его с кредитоспособностью. Этот подход предусматривает, что организация будет продолжать свою деятельность, пока она способна к сроку выполнять свои обязательства. При этом в процессе будущей деятельности будут возникать и новые обязательства. Таким образом, организация должна оценивать и будущие обязательства и возможность их погашения. К сожалению, такой информации нет ни в отечественной отчетности, ни в отчетности, предусмотренной требованиями МСФО.

К сожалению соискатель в данном вопросе не учитывает последнюю редакцию Концептуальных основ представления финансовых отчетов, в которых говорится об экономическом ресурсе. При этом, под экономическим ресурсом подразумевается *право*, которое обладает *потенциалом* создания экономических выгод и, следовательно, должно быть активом. Это было бы весьма значимым подходом в обоснование авторских теоретических предложений.

Весьма интересным, можно сказать, перспективным подходом, является анализ возможности использования концепции устойчивого развития организации в методическом подходе оценки кредитоспособности заемщика. Следует отметить, что эффективное управление бизнесом невозможно без последовательной выработки и реализации решений, обусловленных не только запросами рынка и

условиями конкурентной борьбы, но и требованиями общества. Поэтому не совсем понятно, почему автор, опираясь на строительную деятельность, не обратил внимания на изменение политики государства в отношении долевого строительства, которое влияет как на кредитоспособность заемщика, так и на банковские условия.

К замечаниям по автореферату можно отнести и то, что Р.Ю. Кондратьев поднимает очень большое количество проблем. Это и непрерывность деятельности предприятия, и концепция устойчивого развития организации, и риск-ориентированный анализ и этапы жизненного цикла организации и т.д. Каждая из этих проблем, при детальном ее исследовании, могла бы стать отдельным диссертационным исследованием.

Отмеченные замечания не снижают научной и практической значимости выполненной работы. Публикации в рамках проведенного исследования, а также автореферат содержат основные научные теоретические и методические положения. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к работам, выполненным по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учёт, статистика, а Кондратьев Р.Ю. заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук.

Профессор кафедры информационно-аналитического
обеспечения и бухгалтерского учета
ФГБОУ ВО ««Новосибирский государственный
университет экономики и управления «НИХ»
доктор экономических наук,
профессор

Виктор Сергеевич Плотников

Россия, 630099, г. Новосибирск
ул. Каменская, 52/1, ауд. 5-209
тел.: (383) 243-95-08
эл.почта: v.s.plotnikov@nsuem.ru

Подпись профессора Плотникова В.С. «заверяю»

Зам. начальника ОК
ФГБОУ ВО НИХУ

A. B. Угянская